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MaccuBbl

MaccuBbl C034at0TCA, 06bIYHO, C MOMOLLbIO TIMTEPANOB

array = [5.05, ‘strawberry’, 42]
array[@0] # => 5.05

Ho MOXHO M C MOMOLLbK CO3aaHMsa 0ObeKTa

array = Array.new
array[0] = 5.05
array[0] # => 5.05

@ Atpubyt #length Bo3BpaLwaeT YNC/I0 3NEMEHTOB B MacCUBe
@ ATpubyT #size TOXe BO3BPALLAET YMC/IO INEMEHTOB B
mMaccuBe

PekoMeHayeTcs ucnonb3oBaTb #size.
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[loctyn K aneMeHTam

[na noctyna K aneMeHTaM MaccuMBa MCNonb3yeTca MeTtod #[ ]

@ DnieMeHTbl MacCMBA HYMEPYIOTCS C HyNs

@ MeTop noaaep)KMBaeT oTpuLaTeNbHbIE MHAEKCHI, MOCNEAHMM
31eMeHT nMeeT nHaekc -1

@ Pe3ynbraT 06palleHus K HecywecTByoweMy aieMeHTy nil

@ [laHbl MeTod MOXHO nepeonpenennTb B 4OYEPHMX Knaccax

a =[5, 6, 8, 11]
a[o] # => 5

a[-1] # => 11
a[-6] # => nil
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Bboibopka yactn Maccuea

MeTopn #[ ] MOXeT NpMHMMATbL ABa apryMeHTa: Hayano u
KonmyectBo. OgHaKo Nyywe ncnonb3oBatb MeTog #slice

@ Hauano Bbibopku paboTaeT Kak BbIbOp anemMeHTa

@ KonmMuyecTBo 3/1EMEHTOB MOXET ObITb TONIbKO MOMOXUTENIbHbIM

@ Pe3ynbTaT Takoro MeToAa - HOBbIM MAcCMB, COAEpPXKaLLUM
31€eMeHTbl OPUTMHANBbHOIO MaccUBa

@ Ecnm Havano BbIGOPKM BHE MaccKBa, TO pe3ynbTaT paboTbl nil

= [3, 6, 9, 12, 15]
.slice(l, 3) # => [6, 9, 127
.slice(3, 1) # => [12]
.slice(-3, 2) # => [9, 12]
.slice(-2, 3) # => [12, 15]

SRR DR DI D]
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http://ruby-doc.org/core-2.5.1/Array.html#method-i-slice

Mcnonb3oBaHMe AMANa30OHOB

B Ruby ectb BcTpoeHHbI TN Range, ananasoH. [1ng ero co3paHus
CYLLECTBYIOT 2 UTepana: . ., BKAOYALWMA, U . . ., UCKNHOYAKOLLMI

(0..2).to_a # => [0, 1, 2]
(9...2).to_a # => [0, 1]
(2..0).to_a # => []

MX MOXHO MCMNONb30BaTb ANS Bbl60p0K B MaCCnBax

= [3, 6, 9, 12, 15]
.silce(0..2) # => [3, 6, 9]
.slice(@...2) # => [3, 6]
.slice(-3..-1) # => [9, 12, 15]
.slice(-1..-3) # => []

L oY LY
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MN3MeHeHne 3HaYeHUM MACCUBOB

[lng 3anmMcu 3Ha4YeHnn B MaCCUB MCNonb3eTca Metoa [ ]=

a=1[3, 6,9, 12, 151 # => [3, 6, 9, 12, 15]
a[l] = ’lemon’ # a => [3, "lemon", 9, 12, 15]
a[-2] = ’'orange’ # a => [3, "lemon", 9,

# "orange'", 15]
a[e] = [1, 2] # a => [[1, 2], "lemon", 9,

# "orange", 15]
b =1[3, 6] # => [3, 6]
b[5] = 15 # b => [3, 6, nil, nil, nil, 15]

Mpy NPUCBOEHMM K HECYLLECTBYIOLLEMY 3/IEMEHTY NPOMYCKM
3anonHatTca nil
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MN3MeHeHne HeCKONbKUX 3HAYEeHUM

MeTop [ ]= Takxe npuHUMaeT Habop

a=1_[3,6,09, 12, 1] #=> [3, 6, 9, 12, 1]
a[2, 2] = 'fly’ # a => [3, 6, "fly", 1]
a[2, 0] = 'bot’ # a => [3, 6, "bot", "fly", 1]
a[l, 1] = [2, 51 # a => [3, 2, 5, "bot", "fly"..
a[0..3] =[] # a => ["fly", 1]
a[5..6] = 98, 99 # a => ["fly", 1, nil, nil,

# nil, 98, 997

Takoi Kof, HEBO3MOXHO BOCMPUHMMATbL HU NPU KaKMUX
06CTOATENLCTBAX, MO3TOMY MCMONb30BaTh TaKyK HOTALMIO He
PEKOMEHIYETCS
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KpaTkuit 0630p MeTo40B MacCMBOB

Odmumaanaﬂ OOKYMEHTauusa no nepevymcnaembiM TunamMm AaHHbIM
COAEPXKNUT MHOXECTBO METOA0B A1 MaHUNYNUPOBaHUA CMUCKaMM

push, append - ,o6aBUTb B KOHEL, MacCKBa

POP - M3BNEYb 3N1EMEHT M3 KOHLLA MACCMBA

shift - n3Bneyb 3neMeHT ¢ Hayana MaccMBa

unshift, prepend - no6aBuTbL B Ha4ano Maccmea
first(n) - nonyuntb N NepBbiX 3NEMEHTOB

Last(n) - nony4ymTb N NOCNEAHUX SNEMEHTOB

drop(n) - noAy4MTb 3NEMEHTbI MacCMBa C NO3ULUK N
shuffle - co3pgatb HOBbIM MacCMB, NepeMeLIaB 3/1eMEHTbI
delete(obj) - yganutb Bce BXOXAeHMS 06bekTa Obj
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http://ruby-doc.org/core-2.4.1/Array.html

Xeww (accoumaTUBHbIE MAaCCUBbI)

Xelun onmcbIBaOT COOTBETCTBME MeXay HabopaMu 13 ABYX
06bekTOB. [TepBblit 06bEKT HA3bIBAETCS KAHOYOM M AOMKEH ObITb
YHUKaNbHbIM Cpeau Bcex Katoyen. BTopoli 06bekT - 3HaYeHne

Xewwn 06bIYHO CO3A4at0TCA C MOMOLLbIO nntepanos

h = {’dog’ => ’canine’, ’cat’ => ’'feline’}
h.length # => 2

h[’dog’] # => "canine"

h[12] = ’dodecine’

h['cat’] = 99

YacTo knovaMm xelwen SBASTCS CUMBONbI

h
h

{:dog => ’canine’, :cat => ’'feline’}
{dog: ’canine’, cat: ’feline’}
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[loACYET YaCTOTbl BCTPEYM C/I0B

MoacuMTaeM HaCKONbKO YaCTo BCTPeYatoTcs C/oBa B TekcTe. [ns
pEeLLEHNS 3TOM 3a4a4M HEOBXOAMMO:

@ Pa3butb cTpoky Ha cnoBa
@ [NoacuMTaTbh 4aCTOTy BCTPEUM C/IOB
@ OTcopTMpoBaTb MO YacToOTe BCTPEUM

def words_from_string(string)

string.downcase.scan(/[\w’]+/)
end

@ downcase npeobpasyeT CTPOKY K HUXKHEMY pPerncrpy
@ scan BO3BpaLlaeT MacCMB CTPOK, COBMAAAMLWMX C
nepenaHHbIM PerynspHbiM BblpaKEHUEM
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[TooCYET 4YaCTOTbl C MOMOLLbI XeLwewn

counts = {3}
for word in word_list
if counts.has_key?(word)
counts[word] += 1
else
counts[word] = 1
end
end

counts = Hash.new(9)

for word in word_list
counts[word] += 1

end

counts
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CopTMpOBKa pe3ynbTaToB

I'Iapbl KNKY-3Ha4YeHne CoOXpaHAaoT CBOM nopagok B Xewax, 4To
MO3BONIAET UX COPTUPOBATb

Jlns copTMPOBKM MOXHO MCMOMb30BaTh MeTog, SOTt_by, KOTOPbI
NPUHUMAET BOK M UCMONb3YET €ro 3HAYEHUS 4S9 COPTUPOBKM

sorted = counts.sort_by {|word, count| count}
BbiBoa 5 Hanbonee 4acTo BCTpeyaoLWwmxca cioB

top_five = sorted.last(5)
for i in 0...5
word = top_five[i][0@]
count = top_five[i][1]
puts "#{word}: #{count}"
end
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[Tone3Hbie MeToabl Xewen

@ has_key? - npoBepka Ha Hanuuue K4a

@ has_value? - npoBepka Ha HaIMuMe 3HAYEHUS
@ last - nonyyeHune nocnegHMUX 3NEMEHTOB

@ sort_by - copTMpOBKa 3n1€MEHTOB

@ lLength - konnyecTBo 3nemMeHTOB

@ delete - ynanutb napy Kn4-3Ha4YeHne
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OTnapka MCXoOoHOro Koaa

[peanonoXuMm, 4To Mbl HANUCANU HEKOTOpble MeTOAbI B daiie u
XOTMM NpoBepuTb X paboty. 1N nx oTnagku ectb cnepyowme
Cnocoosl:

@ HanucaTb HebonbLUYIO NpOrpamMmy, BbINMOAHAOWME METOAbI
@ Ncnonb3oBatb irb Ang 3anycka MeTogoBs
@ HanucaTb MoaynbHble TECTbI AN UX 3aMnycKa

irb - nHTepakTMBHbIM MHTepnpeTaTop Ruby, no3sonsowmi
BbIMNOMHATb KoA nocTpoyHo (REPL, Read-Eval-Print Loop)

Ina nogkntoyeHns cobctBeHHbIX dannos B irb:

@ [leperiauTe B KaTanor ¢ BawuM damiom
@ 3anyctute irb:irb -I
@ [loakntounte darin B Bawy ceccuio require
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Mcnonb3oBaHue pry

pTyV - anbTepHaTMBHAs peanu3aums UHTEPAKTUBHOIO
uHTepnpeTaTtopa Ruby

@ [omawHun cant: http://pryrepl .org/
@ NcxopHbi koa: https://github.com/pry/pry

YcTaHOBKa

pTy He BXoAMT B nocTaBky Ruby, ero Heo6xoanmo nocraButb
OTAENbHO:

$ gem install pry

XenatenbHO TakXKe yCTaHOBUTbL NakeT pry-byebug

$ gem install pry-byebug
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http://pryrepl.org/
https://github.com/pry/pry

OTnagka Koga ¢ NnoMolblo pry 1 pry-byebug

KoMbuHaumsa pry u pry-byebug no3sonser peannsoBatb
WHTEPAKTUBHYIO OTNAAKY MPUNOXKEHUS. [N BKIOYEHUS OTNALKM
L0CTaTOYHO B HY)XHOE MeCTO [06aBUTb CefyoLWmMin KOA,

require ’‘pry’
binding.pry

[lns HaBMraummu cnegyeT UCMONb30BaTh CEAYHOLME KOMaHAbI:

@ break - ynpaBngTb CNMCKOM TOYEK OCTAHOBKM

@ step - caenatb 1 MM HECKONLKO LIATOB BbIMO/HEHUS

@ next - cgenatb 1 MM HECKONbKO LWAroB B 4aHHOM dpeime
@ finish - BbinONHKUTL KOA, A0 3aBepweHns Gppeinma

@ continue - NpoAOMKUTL BbIMOAHEHWUE U BbINTU U3 PTY

HokymeHTaums Ha byebug:
https://github.com/deivid-rodriguez/pry-byebug
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https://github.com/deivid-rodriguez/pry-byebug

bnoku n utepatopbl

[pMBbIYHBIA UMNEPATUBHbINA CTUMb

for i in 0...5
word = top_five[i][0]
count = top_five[i][1]
puts "#{word} : #{count}"
end

C nNpUMEHEHNEM UTEPATOPOB CTAHOBUTCA NENrYE K BOCNPUATUIO

top_five.each do |word, count|
puts "#{word} : #{count}"
end

MeTopn each - utepatop, MeTof Bbi3biBaloWwMin 610K
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bnoku

bnok - Habop BbIpaXXeHUM, HAXOAALWMICS MEXAY KITHUEBbIMU
cnoBamu begin n end nnu GurypHbiMmn ckobkammu

Bnok MOXHO Ha3BaTb «AHOHWMHbIM» METOLOM

Bnokun MoryT UMeTb apryMeHTbl, KOTOpble YKa3bIBAOTCS MeXay
BEPTUKANbHbIMU IMHUAMM

bnok He ncnonHseTcs B TOM MecTe, rae ONUCaH B Koae

bnok accounmpyeTcs ¢ METOAOM B MOMEHT eé Bbl30Ba

Bnok onucbiBaeTca nocne napamMeTpos MeToAa
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O6nactb BUAMMOCTM NEPEMEHHbBIX

@ BbipaxeHns 6noka MMeT JAOCTYN K NepEMEHHbIM,
06bsBNEHHbIM BHe 610Ka

@ [lepeMeHHble, 0O6bsBNEHHbIE BHYTPU 6/10Ka, AOCTYMHbI TONbKO
NULLb B BbIPAXEHUAX BHYTpM B10Ka

@ ApryMeHTbl 6110Kka MAaCKMPYIOT BHELLHME NepeMeHHble

sum = 0

[1, 2, 3, 4].each do |value]
square = value * value
sum += square

end

puts sum
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O6ﬂaCﬂDBMﬂMMOCﬂ4HepeMEHHHX
MepeMeHHble 610Ka MaCKMPYHOT BHELLIHWE NepeMeHHbIe

value = "some shape"
[1, 2].each {|value| puts value}
puts value

MoXHO onpenennTb CNUCOK JTIOKANIbHbIX MEPEMEHHbBIX

square = '"some shape"

sum = 0

[1, 2, 3, 4].each do |value; square]
square = value * value # nokajbHas nepeMeHHas
sum += square

end

puts sum

puts square

Ho He Ha[o TakK Aenatb



Co3paHue utepaTtopos

@ [tepatop - MeToA, BbI3bIBAKOLLMIA AaCCOLMMPOBAHHBIN 610K
@ [1ns Bbi3oBa 6noKa MCNoONb3yeTcs KayeBoe cnoso yield

def two_times
yield
yield
end
two_times { puts "Hello" }

MeTop, Bbi3bIBAE€T aCCOLMMPOBAHHbIM 610K ABa pa3a

@ BbizbiBaeMoMy 610Ky MOXHO nepefaBaTb NapaMeTpsbl
@ Y 6noka MOXHO No/yyaTb BO3BPALLAEMOE 3HAYEHUE
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BbluncneHne nocnepoBatesnibHOCTU PrnboHaUM

def fib_up_to(max)
il, i2 = 1, 1 # [MlapanenbHoe nNpucBauMBaHue
while il <= max
yield il
i1, i2 = i2, i1+i2
end
end
fib_up_to(1000) {|f| print £, " "}

Bnoky nepenatTcs napameTp - cnegyrollee YMcno
nocnegosatenbHOCTM @uboHaun. bnok GyaeT Bbi3bIBAaTLCS CTONIbKO
pas, CKOJIbKO HeEOH6X0AUMO NS BbINOAHEHUS YCIOBUS LMKNA
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Bo3BauweHne 3HavyeHne n3 6noka

class Array
def find # BapuaHnT peanuzaumm find
each do |value]
return value if yield(value)
end
nil
end
end
[1, 3, 5, 7, 9].find {|Iv| v*v > 30} # => 7/

@ Ecnum 6nok Bo3BpallaeT npaBaMBoe 3HavyeHue, Torga £ind
BO3BPALLAET 3HAaYEHME 31eMEeHTa

@ Metop £ind Huyero He 3HaeT 06 ycnoBuK, HO 3 PEKTUBHO
06Xx0aMT BCe 31eMEHTbl MAaCcCMBa M NpefoCcTaBaseT 0oLy
CTPYKTYpY 419 pelueHuns 3a4aum
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PaboTa KnroueBbiX C1I0B B 6/10KaX

def example
puts yield
puts ’done’
return ’example
end

b

@ return He UMeeT cneumanbHOro cMbicna B 6i1okax, cBA3aH
TONbKO C METO0M, e OH Bbl3blIBAETCA.

@ break - 3aKOHYKTb BbiNOSHEHWE BNOKA, BEPHYTb 3HAYEHME,
nepenaHHoe break, nnbo nil. /lomaem pabomy memoda
nocsne 8vbi308a 6510ka. ObbIYHO HE CMOUM UCNO0/b308AMb.

@ next - 3aBepWwuTb TEKYLLYIO UTEPALMIO, 3HAYEHUe uTepaTopa -
3TO apryMeHTbl CnoBy next.
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UTepaTtop map

@ Utepatop map (mnu collect) no3songeT co3aatb HOBbIM
MaCCMB Ha OCHOBE 3HAYEHMUI TEKYLLEr0o MAacCMBa

@ Co3gaHue Kaxaoro afieMeHTa HOBOrO MacCMBa OMMCbIBAETCS B
6noke, acCoLMMPOBAHHBIM C AAHHBIM METOA0M

I:”H”a ”A”’ ”l_.”:l,map {le X.SUCC}

MeTton String#succ Bo3BpalwaeT «NpeemMHUKa» Ans 4aHHOM
CTPOKM, HAYMHAs C NPaBOro CMMBOJIA CTPOKM
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[ToTOKM BBOOA-BbIBOAA

Knaccoel BBOAa-BbIBOAA npenocTaBnAa0T UTepaTopbl Aaga YTeHna no
JIMHMAM nnn 6anTam

f = File.open("testfile™)
f.each do [line]

puts "The line is: #{line}"
end
f.close

WTepaTopbl MOTyT GbITb UCNONb30BAHbI A1 PELLEHWSI MHOXKECTBA
3apau
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YYET no3umumnm B utepaTope

@ Ntepatop ckpblBaeT NO3ULMIO INEMEHTA B MaccuBe
@ [1ng y4yéTa no3mumu ucnonblymte Metog with_index
@ bnok 6ynet nonyyaTb eweé u NopsaAKOBOe 3HaYeHUe

f = File.open("testfile")

f.each.with_index do |[line, index|
puts "Line #{index} is: #{line}"

end

f.close
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MTepaTtopsbl, MCNONb3YOLWME NOrMYECKHME
3HaYEHUS

JlaHHble uTepaTopbl NpeanonaratoT, 4to 610K ByaeT Bo3BpallaTh
NOTUYECKME 3HAYEHMS

@ Metop any? - eCTb M XOTS 6bl OANH INEMEHT
@ Metop all? - BCe U 3neMEeHTHI

@ MeTon one? - TONbKO OAUH dNEeMEHT

@ MeTtog none? - HX OAUH dNEeMEHT

@ Metog £ind - HaNTK NepBbIA JenemMeHT

@ Metog £ind_all - HalTW BCe 3neMeHTbI

@ Metop £ind_index - HalTM HOMep 3neMeHTa

@ Metop delete_if - ynanutb anemMeHT U3 MaccuBa
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BbluncneHume arperMpoBaHHbIX 3HAYEHWU

Yacto Heobx0ANMO BbIYUCIUTD 3HAYEHNE, OCHOBbIBASACh HAa BCEX
anemMeHTax Maccuea. Utepatop reduce (Mnn inject) nossonser
pewunTb AaHHYIO 33434y

[1,3,5,7].reduce(@) {|sum, element| sum+element}
[1,3,5,7].reduce(l) {|product, el| product*el}

MOXHO He YKa3blBATb Ha4Ya/IbHOE 3HAa4Y€HUE, TOraa I'IepBbIl71 3NEMEHT
MaCCMBaA - Ha4aJibHOEe 3Ha4YeHne

[1,3,5,7].reduce {|sum, element| sum+element}
[1,3,5,7].reduce {|product, el| product*el}

MoXHO MNpOCTO yKa3aTb MeTo., KOTOprVI Heo6x0AMMO Bbi3blBaTb Yy
3JIEMEHTOB MaCCUBa

[1,3,5,7].reduce(:+) # => 16
[1,3,5,7].reduce(:*) # => 105
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UtepaTopbl .tapu .yield self

Utepatop . tap

[laHHbIN UTepaTop NO3BONSIET BCTPOUTLCA B LLEMOYKY No obpaboTke

LAHHbIX, He U3MeHss e€é copepxumoe. OH nepenaért sel £ kak

napameTp UTepaTopa, U TaKXKe KaK ero 3HayeHue

(1..10).tap {Ix| puts "original: #{x3}" }
.to_a.tap {Ix| puts "array: #{x}" }

Utepatop .yield self

[aHHbIN utepatop 6bin gobasneH B Ruby 2.5 ¢ uenbto
CTPYKTYpMpOBaTb 06paboTKy AAHHbIX.

"my string".yield_self {|s| s.upcase } #=> "MY S

i\

5.next.yield_self {[|x| x**x }.to_s #=> "256"

v
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